會長陳佐洱:不局限於港政改 遍及經濟民生教育

香港文匯報訊(記者 葛沖、馬琳 北京報道)經過 半年多的籌備,全國港澳研究會昨日正式在北京成 立,並舉行首次會員代表大會。據悉,該會是香港、 澳門回歸祖國後成立的第一個全國性的港澳研究學術 團體。原國務院港澳辦副主任陳佐洱當選會長,9名副 會長包括港人熟悉的內地法學專家王振民、饒戈平[,] 及全國政協香港委員劉兆佳等。陳佐洱昨日説,對於 政改諮詢的相關討論,研究會責無旁貸會關注研究, 但研究會不可能只局限於香港政改問題,還會關注研 究港澳基本法和港澳其他政治問題,以及經濟、民 生、社會、文化、歷史、教育等全方位的問題。

王光亞祝願當人才「搖籃」

該會匯聚了內地各高校、科研機構從事港澳研究的240餘名專 家學者,及40名香港特邀會員和13名澳門特邀會員。在昨日上午 舉行的成立大會上,港澳研究會籌備組組長陳佐洱首先宣讀了國 家民政部對成立研究會的批覆,隨後應邀出席成立大會國務院港 澳辦主任王光亞致辭,表示對全國港澳研究會的成立表示熱烈祝 賀,並祝願研究會成為推動港澳研究的「領頭人」、服務專家學 者的學術平台和培養港澳研究人才的「搖籃」,為「一國兩制」 事業向前推進貢獻智慧。

北京大學教授饒戈平、香港中文大學教授劉兆佳、澳門基金會 行政委員會主席吳志良,分別代表三地的會員代表發言,表示研 究會成立是學界的一件大好事,將積極支持研究會的發展。

全國港澳研究會第一次會員代表大會審議通過了研究會章程 並選舉產生了第一屆領導機構。陳佐洱等43人當選為理事,其中 陳佐洱當選為會長,王振民、劉兆佳、齊鵬飛、吳志良、陳多、 陳廣漢、饒戈平、郭萬達、黃平當選為副會長。

外界將全國港澳研究會視為「超級智囊團」。陳佐洱接受中新 社專訪時,介紹了全國港澳研究會的成立,主要有三點考慮

新問題浮現 須積極探索

一是從歷史、現實和未來的角度來看,中國的香港、澳門都值 **得很好研究。**特別是隨着「一國兩制」的成功實踐不斷深入,港 澳兩個特區的一些深層次問題和新問題逐漸浮現出來,在個別時 點上還相當激烈,這並不奇怪,但要解答好這些問題,不僅需要 港澳工作部門在實踐中積極探索,也需要學術界從理論上進行總 結和創新。

內地研究港澳基礎良好

二是學術界開展港澳研究具備良好基礎。近些年來,隨着內地 與港澳的交流合作不斷深化,內地對港澳的研究升溫,不少科研 院所和高校設立了港澳研究中心,有相當一批研究人員在從事港 澳研究。這為成立全國港澳研究會提供了很好的條件。

全國性團體助凝聚力量

三是順應學術界要求。內地開展港澳研究的機構和學者正在形 成一個活躍的學術網絡。在此過程中,不少研究機構和專家提議 建立全國性學術團體,以更好地凝聚和整合港澳研究力量,加強 彼此間的交流合作,進一步提升港澳研究水平,擴大港澳研究影

他説,研究將致力於推動內地及港澳地區的研究機構和專家學 者開展港澳研究,以及增進三地間的學術交流與合作。

在成立大會上,全國人大常委會港澳基本法委員會、教育部、 中央政府駐香港聯絡辦公室、中央政府駐澳門聯絡辦公室、廣東 省港澳辦和中國社會科學院、北京大學、清華大學、中國人民大 學、中山大學的有關負責人也應邀出席了成立大會。

據悉,研究會今日會以「2013年港澳形勢回顧與展望」為主 題,舉辦首屆學術年會,並正式發行研究會學術季刊《港澳研究》 創刊號,其後將與澳門基金會合作在北京國家圖書館舉辦澳門書

全国港澳研究会成立大会



■全國港澳研究會在北京舉行成立大會,王光亞應邀出席並致辭。



香港文匯報訊 全國港澳研究會昨日 在北京成立。首任研究會會長陳佐洱 當天接受中新社記者專訪時表示,他 年屆縣車,還有機會和來自內地、港 澳的近30所研究機構的近300位一流專 家、學者一起,為「一國兩制」指引 下的香港、澳門再盡綿薄之力,感到 非常榮幸。

陳佐洱表示,他和大家一樣,是一 務,開展相關調研、培訓等。 名堅定的愛國者。「我從小受國家 人民的培養教育,成長的每一步都感 受到祖國的呵護,每一天都與祖國休 戚與共。而我的後半生與港澳又結下 了不解之緣,對港澳有着難以割捨的 感情和期待。」所以當前這個新崗位 既是使命感召,也是志願所在。「我 願奉獻餘生裡的一點餘熱,傾注到研 究會的工作中。」

受港澳辦指導非隸屬

在談到研究會與國務院港澳辦的關 係時,陳佐洱指出,作為港澳研究領 域的學術團體,全國港澳研究會接受 國務院港澳辦的業務指導,但與港澳 辦並沒有行政隸屬關係。研究會根據

章程的規定自行開展活動 陳佐洱表示,研究會是一個為專家 學者開展港澳研究提供服務的平台, 和交流,編輯發行學術期刊,建立信 息資料庫,編寫研究資料,出版學術 著作,提供諮詢意見,參與社會服

帶研究成果離象牙塔

下一步,他們還會通過委託和招投 標相結合的辦法向研究機構、專家學 者委託課題,為內地會員組織調研、 培訓活動,以利他們更加深入了解港 澳情況。同時,還將創造條件幫助學 者們帶着研究成果走出學府、智庫和 書齋,到社會各界中去,傾聽民眾聲 音,汲取他們的智慧,進一步提煉昇 華自己的研究成果。

陳佐洱表示,研究會將致力於為廣 大港澳研究工作者創造寬鬆、良好的 學術氛圍,努力成為專家學者們與三 地各界民眾聯繫彼此、交流探討的紐 帶和百花齊放的精神家園。

諮詢工作,而全國港澳研究會於昨日正式成 立,有人認為是專門為了配合中央處理香港政 制發展問題。陳佐洱直言,這純屬巧合:成立 一個全國性的社團是需要做大量前期準備工作 的,如履行嚴格的申報程序,包括草擬章程、

陳多:研究非「定調」政改

會員招募、起草申請文件等諸多具體事宜,前

另外,研究會副會長兼秘書長陳多被記者問及 有關問題時說,研究會不是為香港政改而成立, 但亦不會迴避研究有關問題,而作為民間機構,

黨議員及學者碰面,聽他們的意見,他說學術交 流上沒有甚麼禁區,「不管你的政治傾向如何, 大家能夠有一個共同的交流平台這是一個好事, 我們鼓勵兩地學界能夠多做交流」。

全國港澳研究會成員名單 (部分)

會長: 陳佐洱

副會長:

王振民、劉兆佳、齊鵬飛、吳志良、

陳 多、陳廣漢、饒戈平、郭萬達、 黄 平

秘書長:陳 多

港區特邀成員:

全國港澳研究會被外界視為「超級智囊團」。據悉

張志剛、陳弘毅、劉迺強、何志平、 陳文鴻、李彭廣、程介明等

N 智 頂 12/1 港

生月

該會匯聚了內地各高校、科研機構從事港澳研究的240 餘名專家學者,及40名香港特邀會員和13名澳門特邀會 員。會長陳佐洱指出,全國港澳研究會具備「全國」和 「港澳」兩個特點。從地域上來看,港澳是國家的一部 分,不應排除在「全國」之外;從研究對象來說,研究 港澳理所應當有當地的專家學者參與。該會將以開放、 包容的姿態促進三地專家學者間的合作交流,共同推動 港澳研究的發展。

葛沖 攝

劉兆佳吳志良膺副會長

全國港澳研究會第一次會員代表大會昨日舉行,香港 40名特邀委員包括香港基本法委員會委員陳弘毅、劉迺 強,香港行政會議成員、「一國兩制」研究中心總裁張 志剛,學者陳文鴻、李彭廣、程介明,前民政事務局局 長何志平等。香港中央政策組前首席顧問劉兆佳和澳門 基金會行政委員會主席吳志良更當選副會長。

身為港澳研究會籌備組組長的陳佐洱在中新社專訪中 指出,凡認同研究會章程、在港澳研究領域有一定資歷 和影響力的內地研究機構和個人,均可自願報名加入研 究會,該會同時會激請從事學術研究或具學術背景的港 澳人士作為特邀會員。

特邀方式吸納兩地學者

他説,之所以採用特邀的方式吸納港澳人士,是既考 慮到「一國兩制」的特殊要求,也考慮到港澳學術界有 一些與內地學術界不盡相同的地方,「特邀」更有利於 吸納港澳人士。

陳佐洱續説,港澳會員雖然由特邀方式產生,但與內 地會員享有各項同等的權利和義務,目前港澳會員數量 還不算多,以後研究會還會從港澳特區吸納更多有研究 能力的、熱心於促進三地學術合作交流的專家學者加

設政法社經專業3委會

他並介紹了研究會的機構設置:研究會是按照社團管 理條例的有關規定,並結合港澳特殊情況來設置的。研 究會的章程規定,研究會的最高權力機構是會員代表大 會,每屆3年。理事會由會員代表大會選舉產生,在會 員大會閉會期間領導研究會開展日常工作。研究會實行 單位會員和個人會員制。研究會內設政法、社會、經濟 3個專業委員會,主要承擔研究規劃中確定的各項選 題、發佈、立項、委託、招標、評審驗收等工作。

凡認同研究會章程、在港澳研究領域有一定資歷和影 響力的內地研究機構和個人均可自願報名加入研究會。

■香港文匯報記者



遵循「一國兩制」核心 研究無止境

香港文匯報訊(記者 葛沖、馬琳、鄭治祖) 全國港澳研究會昨日正式成立,會長陳佐洱在 接受中新社專訪時,特別提到研究會的港澳研 究工作,需要特別注意要以「一國兩制」作為 研究的基本遵循。

陳佐洱昨日在接受中新社訪問時表示,貫徹 落實「一國兩制」方針是中國的一項基本國 策,是中國特色社會主義的重要組成部分; 「一國」是實施「兩制」的前提,「兩制」隸屬 於「一國」之內,離開了「一國」,香港特別行 政區和澳門特別行政區的一切都無從談起。

他説,中央政府對港澳的一系列方針政策和 重大舉措,根本出發點和落腳點就是維護國家 主權、安全、發展利益、保持港澳長期繁榮穩 定。這是在港澳特區實踐「一國兩制」的核心 要求和基本目標,也應該成為港澳研究工作的

陳佐洱引述國家主席習近平最近指出「實踐 發展永無止境,解放思想永無止境,改革開放 也永無止境」表示,這一體現唯物主義認識觀 的精闢論述,同樣適用於港澳研究工作。

他解釋,中國處於社會主義初級階段的基本 國情,決定了「一國兩制」事業將是一個漫長 的歷史進程,從這個意義説,對「一國兩制」 理論與實踐的研究也是無止境的:「我們應該 以鍥而不捨的決心,以更開闊的視野、更開放 的思想,考察新現象,總結新經驗,去解決新 問題,為『一國兩制』事業構築起堅強有力的 學術支撐,獻智出力,保駕護航。」

成立巧遇港政改諮詢

被問及香港特區政府於12月4日宣布啟動政改

後花了近1年的時間,在那個時候是無法預見到 香港特區政府何時將展開政改諮詢。

有關研究無可能如外界所説,為政改「定調」。

有記者問陳多,研究會會不會跟香港反對派政

了 和

要聞

想奮戰數十年,將 一生奉獻予膚色鬥 爭,從階下囚到總統,

從反種族隔離鬥士到自 由公義象徵,南非前總 統曼德拉前晚與世長 **偉** 辭,為95載的傳奇人生 人 劃上句號。 詳刊A5 中 加 總

與正在訪華的法國 總理艾羅舉行會 談,雙方一致同意以共同 開發第三方核電市場為新 方向,加強彼此的核能合 作。有報道指,中企聯 合參股法國電力公司的英 國核電項目。

7

復甦加快。不過市場認 為數據未好到足以讓聯

儲局在本月的議息會議 中宣布退市。 **詳刊A14**

一夥由省港旗兵組 成的「爆竊快閃 聞 黨」, 昨清晨圖落 手快 手爆竊二手名牌店 BRAND OFF尖沙咀星 光行分店,但疑洩漏風 聲,被西九龍總區重案 組追蹤監視,將7名疑 止 匪一網成擒。 **詳刊A20**

走進廣州證券行, 每十個廣州人當中 隨時有九個是股 **九** 神。有調查顯示,廣州人 上季炒股最叻,九成人 賺錢, 而素以精明著稱 的上海投資者則有兩成半 虧蝕,在京滬穗三地中, 連續4季包尾。

淮 1 最晚 折 3 扣伙 21.5套

發展商送税抗辣令 豪宅市道有承接, 恒基地產於西半山 高 沽 天匯昨晚重推8伙,市傳 昨晚隨即沽出3伙,以港 人私人名義最多獲21.5% 折扣計,折實後實呎價 2.3 由2.82萬至4.36萬元,套 **億** 現約2.357億元。**詳刊B4**